

老木按：“西安事变”是中国近现代历史的转折点，也是张学良人生的转折点。西安事变后张学良“负荆请罪”送蒋介石回到南京，从此就失去了自由。直到1991年，张学良才获得自由。随后他移居美国，2001年10月14日在美国夏威夷去世，享年101岁。

不断转移幽禁地

西安事变和平解决后，张学良将军送蒋介石回南京，一下飞机便被送到宋子文公馆，几天后又被押送到祥熙公馆，从此完全失去自由。为了切断张学良与外界的联系，1937年1月初，蒋介石把张由南京迁到蒋的故乡浙江奉化，去“读书悔过”。

1937年“七七事变”后，中国掀起抗日高潮。这年中秋节，张学良写信给蒋介石，请求抗战，蒋不同意，叫他“好好读书”。当年10月的一天，张学良所住旅社招待所烟筒失火被烧毁。两天后，军统局决定把张学良转移到黄山。不料刚住一晚，蒋介石打来电话，命令马上离开，去江西萍乡待命。据说当时有部分东北军在安徽驻防，蒋担心他们武装劫掠张学良。

在几十名特务和100多名宪兵“保护”下，张学良离开黄山到萍乡，先住在城内一家大旅社，后迁到城内专员公署附近一个巷内。1938年初，军统局来电，命令立即迁往湖南郴州。在郴州住了3个多月，再迁湖南沅陵。

由于日军节节进攻，国军步步后撤，1939年末，张学良被转移到贵州，幽禁在修文县阳明洞。在此，他开始专心研究《明史》。

1941年5月，张学良患急性阑尾炎，到贵阳治病。出院后，经蒋介石批准，住到了紧靠贵阳市区的黔灵山麒麟洞。

张学良在贵阳的消息逐渐传开，蒋介石大为不满，命令戴笠把张学良转移到与世隔绝的穷乡僻壤去。1942年2月，张学良被迫离开麒麟洞，迁往开阳。在这里，他种菜喂鸡，过起了农家生活。可不久，张学良又被送到恶名远扬的息烽集中营。



1944年初冬，一小部日军曾窜扰贵州黔南一带，使贵阳一日数惊。为防万一，蒋介石下令将张学良迁往桐梓。

1945年8月日本投降后，张学良被送到重庆，幽禁在戴笠公馆。

1947年春，蒋介石一纸电令，特务们将张学良用专机秘密押到台湾，先后幽禁在新竹、阳明山等地。1991年3月10日，失去自由达半个多世纪的张学良，才终于离开台湾去美国探亲。

从研究明史到皈依基督教

“西安事变”之后，在漫长的幽居岁月里，张学良对明史产生了极大的兴趣，并曾托大姐首芳代自己购买一部大本《明史》，以便研读。在其1946年写给蒋介石的信中，也曾言及“十年以来，良涉猎书籍门类甚广，自从病后，专以明史为目标，一切文艺掌故，皆以明代为着眼”。

1947年，有着“社会贤达”之誉的故交莫德惠赴台探望张学良。据当年5月20日的《中央日报》所载，在同张学良一番晤谈之后，莫德惠不由地感慨道：“张氏喜读明代历史，此次访问，发现张氏已成为明史专家。”

据莫德惠事后所言，“渠（即张学良）对我国明史学者王崇武、容肇祖及翦伯赞三氏，均及推崇，且愿能与三氏交换有关明史诸问题之意见。”王崇武当时供职于中央研究院史语所，已经发表了诸多有关明史的论作，反响极佳。1948年更是远赴牛津深研明史，可惜于1957年便英年早逝。容肇祖则不

张学良的幽禁岁月

老木



仅在明史研究卓然成家，就是在民俗学、中国哲学方面也造诣颇深。至于翦伯赞，更是位列中共史学界“五老”之列，与郭沫若、范文澜等并称。

可见，张学良在研读明史之际，十分关注当时的明史学界，对于研究成果与杰出学人也是了然于心的，于明史中的一些问题也有着自己的思索和看法。难怪莫德惠感慨其“已成为明史专家”。

在张学良看来，南京国民政府时期，中国的内外情形与明朝末年十分相似。内有民众起义，外有强敌入侵。但是，张学良所不明白的是，他越是研究历史，特别是明史，蒋介石就越不会放他。

有野史记载，1946年，张学良被判处10年刑期已满，张学良托人给蒋介石送去一个非常精美的瑞士手表，意思是提醒蒋介石自己10年刑期已满。不久后，蒋介石回赠了张学良一份礼物，张学良十分欣喜，小心翼翼的打开，顿时愣住了，继而将礼物撕碎，并奋力用脚踩踏。原来蒋介石回赠张学良的是一份1936年的台历和一双精美的绣花鞋，意即我不会忘记1936年你让我穿小鞋的经历。

1959年宋美龄引介张学良接受了基督教，并安排曾约农、董显光、周联华等牧师引领张学良接受教义，少帅夫妇开始研读英文圣经，随后，张学良一发而不可收拾，遂变成了虔诚的基督徒，不仅放弃了明史研究，而且后来的生活基本上是一本圣经，一把钓竿，恬淡度日，虔诚信教。

1975年，蒋介石去世，宋美龄把张学良领到蒋介石的灵前。张学良给蒋介石写下了一幅私人挽联：“关怀之殷，情同骨肉；政见之争，有如鲛仇。”

张学良在幽禁中的待遇

西安事变中，宋子文宋美龄兄妹作为蒋介石的代表与张学良、杨虎城及周恩来等谈判，终于达成协议，使事变和平解决。宋子文保证将负全部责任贯彻各项协议。但他没有想到，张学良送蒋回京，反被软禁，因而甚觉有愧于心。宋美龄怕蒋背信杀张，曾对蒋说：“不得对那小家伙不利，否则我离开台湾，揭露你丑事。”“小家伙”是蒋宋间常用的对张学良之称呼。

张学良和蒋介石是结拜兄弟。于凤至和宋美龄是结拜姊妹。于凤至是宋美龄的母亲倪桂珍的干女儿。张学良与宋子文的关系非常密切。

晚年的张学良称宋子文为自己最好的朋友。张学良之女与宋子文之子，张学良之子与孔祥熙之女，都曾有联姻之议，均因故未成。

由于感觉对张学良的歉疚，宋氏兄妹对幽禁中的张学良关照有加，凡有国民党军政要员前去探视张学良，宋氏兄妹必托人带去礼物，甚至专程为张学良送去各种东西，小到牛奶蔬菜，巧克力，只要宋氏兄妹知道张学良的住处，就不停的送东西，往往送的牛奶蔬菜够用很长时间，还有大量的进口货，生怕张学良在生活上受到委屈。大到冰箱、汽车，因张学良常在山间隐蔽处转移，宋氏兄妹专门给张学良送去美国进口的小汽车

以防止山路颠簸。

在幽禁中，尽管张学良的活动区域有限，但是由于有宋美龄、戴笠等人的关照，看管张学良的特务队长刘乙光对张学良还是礼敬有加，轻易不敢造次，张学良可以订报纸和期刊，虽然由于需要预先审查的原因，很多不能按时到达，但早晚还是会来，以至于他可以从香港报纸上读到北京政治协商会议的消息，并对出席人员的名单作自己的分析。他依然拥有自己的财富，并可以用自己的钱令刘乙光去外面给他买所需的东西，比如1942年让刘乙光去贵阳买来《鲁迅全集》看。他可以带着特务们去打猎，可以在幽禁地访名利、寻胜迹，爬山游水、打猎、照相、钓鱼、打麻将、修浴室、建网球场，在台湾之前还有自己在东北军时代使用的副官和保姆。晚年的张学良评价刘乙光时说：“刘乙光有他的立场，我还是很怀念他的。”“夫妻间相处都会有彼此争吵的时候，何况刘乙光是在做事。再说，他对我也没有什么不好！”刘乙光是黄埔四期，林彪的同学。

1958年11月23日，在蒋经国安排与陪同下，蒋介石在大溪宾馆召见了张学良。这是蒋蒋两人23年来首度碰面，张学良从西子湾奉令飞往台北后，到大溪拜见。双方见面，感触万分，分别以“总统你老了”、“汉卿你也头秃了”的对话揭开序幕，不胜唏嘘。蒋介石亲自接待张学良到行馆斋会面并以茶点款待。茶叙中，老蒋除问张学良的身体状况，读些什么书、和哪些人往来，要他多读大学与传知屋外，还是抱怨西安事变影响太大。人在屋檐下的张学良则在日记中说，“闻之，甚为难过，低头不能仰视”。之后，蒋介石亲送张学良到行馆长廊，再由蒋经国招呼张学良出大门，并护送他回到西子湾，对他倍加礼遇。

张在台北过九十大寿之时，远在纽约的宋美龄给张送了花篮。宋美龄百年诞辰之时，已获自由的张学良很想从夏威夷到纽约去为宋祝寿，但因故未能成行。张学良捐献给哥伦比亚的文物收藏处，毅获书斋开张时，张坚持要用宋美龄的画作为门面，而大学方面则想用李登辉的手书，据说两边还曾为此不愉快。张去世时，据报道宋美龄默思良久，表示很难过。

少帅去世的消息，张家通知宋美龄，是以致家中长辈的礼节行事的。宋美龄除打电话给张家人表示慰问外，还派亲属参加张的葬礼，带去宋美龄送的十字架花圈，上书“汉卿将军千古”。

从陪侍到夫人

赵四小姐名赵绮霞，又名赵一荻，排行第四，所以人称赵四小姐。赵一荻原籍浙江兰溪，出身于一个颇有名望的官宦之家。她的青少年时代在天津度过。在十五六岁以前，她在天津上学，是个刻苦用功、成绩优异的学生。她父亲名叫赵庆华，在北洋军阀统治时期，担任过津浦、沪宁、沪杭甬、广九等铁路局的局长、政府交通次长、东三省外交顾问等职务。她母亲却是平民出身，是位贤慧、勤劳的妇女。赵一荻与张学良的初识和交往的具体时间和地点，应该是在一九二七年前后，地点是在天津，原来，当时北洋政府中有些达官贵人，嫌在北京过私生活有些拘束，便常溜到天津在交际场中品酒赏花，高歌酣舞，玩个痛快。赵一荻好奇，常到那里

看热闹。张学良的天津私邸在旧法租界三十二号路五十四号，三层洋楼，颇为精美。他有时路过天津也小作逗留。赵一荻经大姐徐雪介绍，与张学良相识。两人一见钟情，很快坠入爱河。

父亲赵庆华得知小女儿和有妇之夫的张学良在一起，气得脸发白，手发抖，大骂一通后，派吴妈和一个小丫环昼夜看守，一步不许出门。这种软禁的生活给赵四小姐带来无限的痛苦，在其六哥赵燕生的暗中帮助下，与家人不告而别，毅然追随自己心目中的英雄张学良来到奉天。

赵四小姐的私奔，在赵家掀起了轩然大波。赵庆华登报声明，断绝父女关系，并从此不再做官。与此同时，帅府内也感到了微微的不安。张学良原配夫人于凤至担心赵四小姐的私奔有辱张家门庭，只给她秘书的地位，没有正式夫人的名义。但这些都丝毫没有动摇赵四小姐对张学良的爱情，心甘情愿地以秘书身份陪伴着张学良。心胸大度、温柔贤慧的于凤至感念赵四小姐的一片真情，力主在帅府东侧建起一幢小楼，并亲自监工设计装饰，使小妹尽量居住舒适一些。赵四小姐搬入此楼居住，她把自己的卧室设在二楼西北角，这里虽然比其它房间阴冷，但抬头就可以望见大青楼里张学良办公室的灯光。一九二九年赵四小姐和张学良在这里有了唯一的儿子。



张学良、赵一荻在网球场，左一为监视他们生活的特务刘乙光。

张学良、于凤至和赵一荻相处甚好，由于凤至大张学良3岁，所以张学良和赵四小姐常称于凤至为大姐，而于凤至则称赵一荻为小妹。

张学良入狱后，先是于凤至前来陪伴张学良。1940年，于凤至因病去美国就医，赵四小姐将孩子托付给一位可信赖的美国朋友，来到张学良身边，以秘书的身份，尽夫人的责任，寸步不离地相随左右，陪伴着张学良一起度过了漫长的幽居岁月。

1964年，于凤至为了张学良的宗教信仰，报答几十年来一直照顾着张学良的赵四小姐，主动与张学良解除婚约，成全了张学良与赵四小姐的爱情。同年7月4日，在赵四小姐52岁的时候，这对“牢狱鸳鸯”在基督十字架下终于结为正式夫妻。这一年张学良64岁。而这时他们已经相濡以沫，整整度过了36个春秋。为他们证婚的是宋美龄。

张学良本人也不止一次地说过，他一生积欠赵四小姐的情分太多。其实，赵四小姐的身体状况比张学良要差得多。她患过红斑狼疮，曾因跌倒而骨折，还由于长期抽烟，肺部发生癌变而动了一次大手术，半边肺叶被切除之后，落下痼疾，一直呼吸不畅，影响了她晚年的健康。岁月如风，夏威夷时间2000年6月22日，赵一荻在病床上海安祥地离去。张学良紧握爱妻的手长达一小时不忍离去。赵一荻晚年曾在《新生命》一书中写到：“为什么才肯舍己？只有为了爱，才肯舍己。世人为了爱自己的国家和为他们所爱的人，才肯舍去他们的性命。”

1. 这个村子里头各家各户，特别是中美这两个大户人家必须要相互尊重、相互合作、共同应对。这两家绝不能成天吵吵嚷嚷争论不休、争吵不休，这两家不能打架，更不能像中国人经常讲打死架……中美两家任何一家如果挑起战争都殃及全人类，就成为历史的罪人。我想我们都是伟大的国家，谁也不愿意成为历史的罪人，犯下滔天大罪。

——中国原国务委员戴秉国日前与美国原国务卿基辛格对话时，呼吁中美合作，不能挑起战争成为历史罪人。
2. 我发现这五番棋下来，“阿尔法围棋”在复杂局面上会尽量寻求简明下法，这证明它是非常害怕像劫争（一种高级围棋战术）等复杂对抗局面的。
——谷歌子公司“深度思维”开发的超级电脑“阿尔法围棋”（AlphaGo）

与韩国棋手李世石的“人机大战”围棋赛15日落幕，李落败。世界职业围棋排名网站GoRatings.org排行第一的中国棋手柯洁观赛后说，已发现“阿尔法围棋”的弱点，若与它对弈，有信心取得比李世石好的战绩。阿尔法围棋目前在上述排名网站上排第四。

有意思的话